
小学一年级体育课教学计划(优秀8篇)
计划是人们为了实现特定目标而制定的一系列行动步骤和时
间安排。相信许多人会觉得计划很难写？下面我帮大家找寻
并整理了一些优秀的计划书范文，我们一起来了解一下吧。

小学一年级体育课教学计划篇一

教学过程：

一、情景导入

教师活动：

1.常规队列练习，体会在行进间与同伴良好配合，走得整齐
且精神饱满。

2.正反口令练习和原地三面转法练习。

3.对学生的练习情况给予肯定，表扬比较好的组，以激励其
他组同学。

学生活动：

1.按老师的要求和口令，精神饱满地进行队列练习，细心体
验如何走才能与其他同伴保持一致，并与其他组的同学相互
交流，共同练习体验。

2.集中注意力进行正反口令和三面转法练习，知道当老师说
转时才开始转身(知道其也是与其他同学配合的一种表现)。

3.经过老师的评价后，对自己在练习中的表现能够给自己打
一个合理的分数。



组织：以四列横队完成游戏.

二、愉悦身心，快乐练习

教师活动：

1.教师带领学生进行一些准备活动。。

2.讲解示范游戏的方法要求，组织学生游戏，并提示学生在
游戏中发扬团结合作的良好风貌。

3.组织学生进行跳短绳练习。

学生活动：

1.认真的作好准备活动让自己进入的身心状态。

2.积极进行游戏，在联系中体验团结合作的乐趣。

3.在跳短绳练习中发扬帮助和吃苦耐劳的良好精神和品质。

组织：障碍赛跑中四路纵队跳绳时自由分散无固定队型

三、放松练习

教师活动：带领学生总评该次课练习情况。

学生活动：能够对自己的表现给予正确地评价。

小学一年级体育课教学计划篇二

一、引出(体育课堂的要求?)

二、课堂常规的教育(学生)



1、学生要在上课铃响前到达操场，上课铃响后，立即静、齐、
快地按规定队形排好队、等候老师上课。

2、在体育委员整队，向老师报告人数和老师宣布本课的内容
时，学生要立正。

3、上课不迟到、不早退、不旷课、因故不能上体育课的，要
课前请假，并写好请假条(事假由班主任签字，病假由校医证
明)。

4、上室外课时不戴帽子、围巾、手套、不穿大衣、裙子;不
带钢笔、小刀等尖利物品和穿胶底鞋上课。

5、严格组织纪律性，注意安全，严防伤害事故发生。

6、爱护场地器材;未经许可，不得动用教师课堂前布置的场
地和器材。课前体育委员要组织同学协助老师布置场地、器
材。课后教师指定组要收交器材，并及时收交器材室。

四、师生互相讨论

五、拍手游戏:

分组进行练习(同桌)

五、归纳小结下课

小学一年级体育课教学计划篇三

教学内容：

1、《七彩阳光》第二三节

2、游戏《捕鱼》



适用年级：一年级

一、说教学内容

我所执教的就是小学生广播体操《七彩阳光》第2、3节，
《七彩阳光》共8节，持续时间3分22秒，就是针对小学生的
身心特点创编而成的。本套广播体操以培养小学生正确身体
形态的基本体操动作、基本队列和步伐位主要动作语汇，吸
纳了一些有助于小学生灵敏协调素质和弹跳力的健美操动作，
形成了规范大方、活泼欢快的风格特点。本节课的教学目的
就是：要求学生学会做操，力求大方、美观、整齐;培养学生
协同合作精神及群体意识。

二、说教法

1、在教学过程中，引入竞争机制，充分调动学生学习广播体
操的积极性，使学生积极参与到体育教学过程中去。2、在具
体教学中采用分组比赛的方式，培养学生"团队协作精神"以
养成协同合作的意识，让每一位同学都专注同伴的合作，从
而获得成功的体验。

3、鼓励学生大胆展示自己。采用评选体育小明星、体育小组
合的方式，既让学生学会做广播体操，又让学生感受到成功
的喜悦，使学生在一片欢快的气氛中学习并掌握了新知识，
发展了学生个性。

三、说重点难点

第二节上肢运动的重点就是上肢动作横平竖直，方向准确。
难点就是上肢动作方向混乱、松垮。

第三节扩胸运动的重点就是上肢动作舒展，下肢屈伸富于弹
性。难点就是胸前平屈使肘关节下垂，手臂上举时曲肘。



四、说学法

1、在体育教学过程中，坚持"以学生发展为本"，真正摆出学
生主体地位，充分发挥学生主体作用。从课前准备到以游戏
为主的热身、到以分组比赛评选组合，均以学生为主体，教
师只起主导作用。

五、说教学过程

(一)游戏导入

使学生一上课就感到生动有趣，形式新颖，兴趣的指向一下
集中到学习中去。

(二)复习旧知识与学习新知识有机结合

1、采用小组比赛方式引入竞争机制，使学生对学习更加有兴
趣。学生通过比赛获得成功体验。锻炼小组长的组织能力。

2、采取评选体育小明星、体育小组合的方式，使学生增强协
同合作精神。让学生在共同的活动中体验到协同合作对完成
学习任务的重要意义。

3、培养学生群体意识。

总之，本节课的目的就就是为了培养学生对体育活动的兴趣，
提高学生参与体育活动的积极性，引导学生学习协同合作，
养成合作意识，从协同合作中得到成功的体验。

小学一年级体育课教学计划篇四

教学目标：

3、增长学生知识，受到美的熏陶，从而懂得珍惜自然，以增



强学生对大自然和人类社会的热爱及责任感，激发学生友善
的意识。

教学准备：

1、学生根据自己的喜好以小组为单位准备彩色纸、剪刀、胶
水、笔、彩泥。

2、教师准备多媒体资料，动画片《海底总动员》。

教学过程：

一、组织教学：根据兴趣爱好分小组，并确立组长，统一小
组意见。

二、欣赏故事导入：

三、新授：

虽然鱼爸爸比较懦弱，但他深爱着自己的孩子尼莫，由于他
的爱心，会有许多朋友帮他找寻失去的儿子。

假如你是鱼爸爸的朋友，你会怎么做，为什么?

对，帮助有困难的朋友是我们的美德。

鱼爸爸的朋友大都是鱼，我们来认识一下，海洋里有哪些鱼
爸爸的朋友呢?请看大屏

(展示各种不同的鱼的图片)

你最喜欢什么形状什么颜色的鱼朋友?

师复述鱼的形状和颜色。



你能模仿鱼儿游一下吗?

让我们都来模仿鱼儿游一游，想怎么游就怎么游。

我们来看一下鱼究竟是怎么游的。(动画：鱼游时的样子。)
和我们游的一样吗?

哦，尾巴左右摆动呢，嘴里还在吐这泡泡，好象在说：尼莫，
你在哪儿?我们找你来了。

鱼爸爸的朋友啊到处帮着找他的儿子。你看，黑板上也有一
条鱼朋友呢，正在帮着找尼莫呢。

(师示范表现鱼)

老师是画的鱼朋友，我们看看别的小朋友怎么表现鱼的。

(出示学生的作品)

老师的和同学的一比啊，老师的有点差劲了，还是擦去吧。

我们美术课还学过什么表现手法?

对，除了画之外啊，还有彩泥捏，彩纸剪，这些方法同样可
以表现我们的想法。

请先确定自己的表现方式。

四、作业

按小组制作或画鱼，老师及时解决学生作业过程中的问题，
并适当展示优秀的学生作品。(大屏展示各种鱼以及不同的表
现方法，音乐伴奏)

五、作业展示



六、拓展

遇到了困难怎么解决的?(介绍好的小朋友把作品贴在大图上)

让我们来看一下朋友多莉是怎么帮助鱼爸爸克服困难的。(播
放动画片)

我们一起跟着朋友多莉来说一下。

在我们大家的帮助下，儿子尼莫找到了，他也交了很多朋友。

孩子总要长大，总要到外面去学习新的本领。我们一起来看
一下，尼莫回来后他爸爸怎么做的。(播放动画片)

小学一年级体育课教学计划篇五

本课的教学要求：

1、使学生知道为什么要做眼保健操

2、使学生知道按摩的_位和动作方法

3、使学生逐步养成按时做眼保健操的习惯

首先这课主要讲三个方面的内容

1、眼睛为什么能看见东西?

2、眼保健操对预防近视有什么作用?

3、眼保健操的动作要领。

第一个内容眼睛为什么能看见东西?它主要是靠眼球的作用，
眼球的前面是一块晶状体，后面是能够感受光线的视网膜。
物体反射出来的光线，通过日状体的调节，在视网膜上形成



一个清晰的物像，视神经把这个物像传到大脑视觉神经，我
们就能够看清物体了。这个道理跟照相机差不多，视网膜相
当于底片，晶状体相当于镜头，在照相机前常常要跟据人或
物的远近调整焦距，也就是调整镜片与底片之间的距离，否
则照出来的照片就会模糊不清。我们看物体也是一样，也要
调整距离才能看清，这主要靠晶状体周围睫状肌的收缩和放
松来改变它的凸度。当看近物时，睫状肌放松，凸度降低，
这样就能看清物体。而有的同学在政党的距离内看不清物体，
这就是我们平时所说的近视。近视又分真性近视和假性近视。
少年儿童如患近视，大部分属于假性近视，也就是睫状肌长
期处于紧张，一时性的丧失了松弛的能力，而合远处的物体
在视网膜上的成像模糊。假性近视形成的原因主要是平时不
注意用眼卫生。比如晨光线暗处读书、写字，在汽车上看书
或躺着看书，读写的姿势不正确，眼睛距离书本太近，读书
写字时间太长等。这些不良习惯使得睫状肌长时间的持续紧
张，过于疲劳丧失了调节能力，天长日久就形成了真性近视。

第二，眼保健操对预防近视有什么作用?

眼保健操的功能主要是通过对眼睛周围_位有规律、有节奏地
按摩，使疲劳的眼肌得到休息，而使眼睛周围的血液循环加
快，改善神经营养，使神经和血管更好的发挥它们的生理功
能，从而提高视力预防近视。但有的同学虽然每天做眼保健
操，可是效果不明显，其原因就是没有掌握要领按摩的_位不
准确，影响了做操效果。这里应该提醒注意的是：在良好的
读书写字习惯的基础上认真做操，做操时注意力要集中，按
揉的_位要准确，手法要轻缓，不要用力过大过猛，同时要注
意手的清洁。这样经常坚持就会有一定的效果。

第三，眼保健操的动作要领。

准备：双目微闭，全身肌肉放松，自然静坐约一分钟。

第一节：轻揉目匡角(天应_)。



两手拇指指尖分别按在左右上目匡角处，其余四指散开弯曲
如弓状，支持在前额上，轻揉一下为一拍(8×8拍节)。

第二节：挤按鼻跟(睛明_)

用左手或右手拇指和食指夹住两侧睛明_，先向下按，后向上
挤，一按一挤为一拍(8×8拍节)。

第三节：按揉面颊(四白_)

先以左右手食指、中指并拢放在紧靠鼻翼两侧，大拇指支撑
在下颚骨凹陷处，然后放下中指，用食指按揉四白_，按揉一
圈，四拍后换揉方向(8×8拍节)。

第四节：按太阳_轮括眼眶(太阳、攒竹、鱼腰、丝竹空、瞳
子髂、承泣等_)。

两手拇指分别按太阳_，小指、无名指和中指拳起，弯曲食指，
用中节内侧面从眼眶内向外轮括，先上后下，轮刮一圈计四拍
(8×8拍节)。

小学一年级体育课教学计划篇六

1、引导学生知道体育是一门主要在室外上的锻炼身体的活动
课，通过参加丰富的练习活动，可以达到提高身体各种活动
能力和增进健康的目的。

2、提高学生的积极参与意识，能够和同伴积极合作，友好相
处。

3、了解课堂常规，培养学生形成良好的课堂练习秩序。

一、谈话：小朋友们从上小学起，要学习好几门功课，其中
就有体育课，那么，什么是体育课呢？(学生讨论，依次发



言)上过幼儿园的小朋友一定知道，或者大家到操场看看，就
会知道——体育课是由老师指导大家做游戏、玩球，或进行
走、跑、跳跃、投掷、攀爬等各种身体练习活动的课，是锻
炼身体的课。

那么，为什么要上好体育课呢？

小朋友们都喜欢游戏、玩球，进行各种跑、跳、投等比赛活
动，体育课是为了满足大家这种活动心愿的。谁在体育课上
能够认真、积极地参加各种各样的练习活动，有刻苦锻炼、
不怕困难的'精神表现，他的身体一定会更灵活，动作更加协
调；他的跑、跳、投等各种活动能力一定会提高的很快；适
应气候变化的能力也强，而且不容易得病。一句话：上体育
课是为了锻炼成健康的身体。

二、那么，怎样上好体育课呢？

出示幻灯，边放幻灯边讲解：

1、画面

(1)不迟到、不早退，因故不能上体育与保健课时，要向老师
请假。

(2)听到上课铃响后，就到指定场地集合，排队时做到静、齐、
快。

2、画面2

学生看幻灯，老师提问，并小结

(1)上课应穿什么服装和鞋子？

小结：应穿便于运动的服装和鞋子。



(2)画面上哪些东西划了“x”?为什么划了“x”?

3、画面16

(1)小明练习前滚翻；

(2)怎么突然摔倒了？

(3)原来被自己口袋里的小刀刺伤了。

小结：体育锻炼时千万不能带……(学生回答)

三、在教室内练习排队(按座位组数)

小学一年级体育课教学计划篇七

1,排成四路纵队

2,母鸡爱小鸡

方法与过程：通过教学，使学生初步掌握跑的基本技术。

素质目标：提高奔跑能力，灵敏性和协调性，促进学生下肢
肌肉关节、韧带、和内脏器官机能的发展。

情感态度价值观：培养运动感情，勇敢果断，团结友爱，积
极进取的品质和爱国主义教育。

教学重点难点：排成四路纵队。

(1)课堂常规：整队，师生问好，宣布本课内容，导入情境教
学。组织方法：自由散在规定的场地，围在教师身边听。

小朋友们齐生回答：是公鸡



(2)模仿动物的叫声和跳跃

大公鸡：喔喔喔地叫小鸭子：嘎嘎嘎地叫，双手交叉放口前
做鸭嘴状

企鹅：两手下垂放身旁，手腕后伸，走起路扭身体

猴子：抓抓头，做探视状，也可做翻跟斗。袋鼠；两手屈肘
置于胸前，双脚连续向前跳。

小白兔：两只耳朵竖起来，蹦蹦跳跳。

注：老师讲出动物名称，诱导学生动脑经创新，针对不足，
加以纠正。

教与学的方法：(1)教师讲解方法，并进行简单的示范。(2)
学生进行分组分排练习。(3)教师仔细观察，对错误的加以纠
正。(4)把大家容易出现的问题在集合训练后进行讲解。(5)
在队列练习前向学生说明：前后间隔一臂距离，以免太拥挤。

手势(左手握拳于胸前屈肘，拳心向内，右臂前平举，掌心向
下)时，排头学生按口令指示的队形，距离教师2-3米处站好，
其余学生依次向后重叠式排队站立，前后保持约一小臂的距
离并自动对齐。

注：因学生反应能力较慢，因此需要结合“解散”“集合”
来训练他们的反应能力，提高集合的速度。

1,游戏：母鸡爱小鸡

教学的方法：(1)导入：小朋友，小鸡们集训顺利结束了，现
在他们遇到了一只凶猛的老鹰，小鸡和老鹰要展开一段生死
的较量，看看小鸡它们是怎么躲过这场灾难的。(2)教师讲解
游戏方法与规则。(3)组织学生进行游戏，教师有时充当哪排



的鸡妈妈或者老鹰，组织学生玩得尽兴。(4)仔细观察，发现
不足及时进行纠正。

游戏方法：把学生分成四队。每队选一名学生做“老鹰”(红
色),排头学生做“母鸡”(黑色),并张开双臂保护“小鸡(绿
色)”,其余学生做“小鸡”,拉住前面一个人的衣服，;灵巧
地躲闪，不让“老鹰”拍着。

游戏规则：(1)“老鹰”不能从“母鸡”的翅膀下面钻过去
拍“小鸡”,只能从侧面绕过去拍队尾的一个。也不能和“母
鸡”互相推、拉、撞、扭。(2)“小鸡”在躲闪时不要掉队。

2,整队，总结本课教学内容，师生告别。

3,宣布下课。

场地安排：一个排球场。

小学一年级体育课教学计划篇八

教学目标：

1、让学生了解妈妈的辛苦与喜好，感受母爱的崇高与伟大。

2、引导学生通过简单的创意、描绘、制作，在妈妈的节日中
为妈妈送上自己的一份心意。

教材分析：

重点：通过描绘表现自己对妈妈的爱

难点：如何引导学生产生心灵强烈的共鸣

关键：各种方法的运用、组合



教学方法：

讲授法、实验法

学情分析：

学生都对妈妈有种爱和依赖，但现在的孩子更多的是一种不
觉察、不领悟的爱、体验

不深，所以老师应该运用各种方法产生共鸣。

教具：录音机，画家母爱的作品，学生作品也可以。

学具：水彩笔、油画棒，和妈妈的照片。

教学过程：

1、组织教学

检查学生用具准备情况，维持全班纪律。

2、导入新课

生：我的妈妈是一位农民……

师：你可以说说你妈妈的样子吗?

生：她高高的个子，大大的眼睛……

师：你能讲讲你与妈妈之间发生的故事吗?

生：打针时、睡觉时……

师：老师也给小朋友讲一位妈妈的故事吧!



生：母亲节、三八妇女节、妈妈的生日

师：有哪些小朋友知道你自己妈妈的生日?

生：(举手)

的时候，你对妈妈做了些什么呢?

(板书课题)

3、讲授新课

师：从古至今，表现母爱的美术作品一直是画家们从不厌倦
的主题，现在就让我们一同来欣赏!(欣赏作品)

师：如果今天就是妈妈的节日，你准备怎么做?

生：打扫卫生、劳动!

生：画张画作为礼物!

生：唱歌给妈妈听!

生：洗衣服……

师：让我们一起来看看课本上其它小朋友是怎么做的吧!

(欣赏课本)

4、学生作业

妈妈的节日里，你和妈妈之间的故事吧。

5、作业要求



作品表现我与妈妈的主题，有人物、有背景。

色彩鲜艳、画面丰富(可以剪贴照片)

6、学生作业，教师巡视辅导及时表扬优秀作业

7、总结、讲评


